
ГОДИНА XXXII. На Цетињу, у Суботу 31 Маја 1903. БРОЈ 23.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 

Цжј ена
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., на по годнне 2 *ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 *ор., на по год. 3 вор.

С ЦР110Г0РЦА
Нретплата шаље се погатансжом 

упутницом непосредно админн- 
страцији „Гласа Црногорца* на 
Цетиље, а коме је наручније, г. 
Перу РамадановиКу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи ее гаалу 
уредништву. Рукопиеи се не вра- 
М)у-

8а огдасе плака ое: аа свмј 
ријеч иди ва број од пет цмфа- 
ра по > новчхћа аа први иут, а 
аа сваки даљи пут по 1 аовчмК

За све оетале вемље годишље лист за политику и књижевност.

СЛУМЕСБЕНИ ДИО.

м и
НИКОЛА I. 

по Милости Божјој 
Књаз и Госнодар Црне Горе.

На предлог Нагпега Министра 
Унутрашњих Дјола постављамо:

За уцравитеља Никшићеке Области 
Бригадира Војводу Ђура Петровића, Ко 
манданта 1-ве бригаде;

За управитеља Приморско-Црмничке 
Области Марка Петровића, досадашњег 
управитеља Приморске Нахије;

За управитеља Морачко-Васојевићске 
Области Бригадира Јова Мартиновпћа, ко- 
манданта У1-те бригаде, досадашњег упра- 
витеља Морачке Нахије;

За управитеља Зетско-Брдеке Обла- 
сти Шпара Поповића, досадашњег упра- 
витеља Зетске Нахије;

За заступника управитеља Катунско 
Ријечке Области Андрнју Вукотића. 

Детиње, 28. Маја 1903 год.

Николга |
Министар Унутрашњжх Дјслв 

В Божо Петровић с/р

НЕСЛУЖВЕНИ ДИО.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Њезино Кр. Височанство Кња- 
гнња Милена и Њ. В. Књаз Петар 
отпутовали су у Бар, гдје се находе 
Њихова Краљ. Височанства Књав 
Насљедвик и Књагиња Насљедница.

Цетиње, 30 маја.

Француско-руски савез.
Нрвдстојеће путовање предсјед- 

ника француске републике у Лон- 
дон и Рим и путовање италијанског 
краља у Париз дају повода, те се у 
јевропској штампи проносе разаи 
гласови, као да би та путозања мо- 
гла утицати на промјену постојећих 
данас међународних одношаја и про- 
увроковати не само нове д^говоре, 
но н савеве.

Овијех дана ивашчо је у фран- 
цуском листу „Сгаи1о1а“ члааак под 
насловои „Без Леих АШба" (Два са- 
вевника). Пчсац овога чланка сакрио 
је своје име под псездонимом „ТЈп 
сНр1ота1е.“

Овај чланак интересантан је у 
погледу горњега питања и руско 
„Новое Времја,“ овако га је попра- 
тило.

„Чланак почиње твр^ењем, да 
данас некадашњег тијесаог пријатељ- 
ства ивмеђу Француске и Русије 
не постоји. Француска се, истина, 
и данас као и прије рачуна као 
руска савезница, али у главном вбог 
тога само, што још постоји писани 
текст савезног уговора, који служи 
као материјални основ томе савеву.“

„Занимљчвост тога чланка ра- 
вумије се, не састојн се у томе твр- 
ђењу, јер се оно не може одобрити, 
него се та ванимљивозт састоји у 
погледима пишчзвнм на постанак и 
суштину француско-руског савеза, 
као и на то да је потребнто, да се 
он непрестано раввија и обнавља, 
да би се у данжма искушења по- 
казао чврст и снажан.“

„Године 1867. Вивмарк је гово- 
рио, да је политичка органивација, 
к°ју је Јевропа добила 1815 год., 
учинжла да се створи велика јевроп- 
ска система, наперена против Фран- 
цуске. Душа те снстеме биле су 
Прусија и Инглешка, које и ако су 
се равишле послије Ватерло-а, опет 
је свака ва себе тежила к једној 
истој цајељи — да ослабе Францу-
ску, која је својом силом умањавала 
њихов вначај.“

„Настала је н несретна ва Фран- 
цуску 1870 годнна. Францусва је 
била и понижена и равбјена, али је 
била у стању, да се препороди, с 
тога је Бивмарк нашао ва потребито 
да рече: „Ми не морамо дати Фран- 
цуској могућност да обнови своју 
снагу и да учврзти свој међунарздни 
положај. Ми јој не смијемо дати мо- 
гућност да буде кадра да чини са- 
веве с државама, к<ојз се до данас 
налаве у пријатвљскијем односима 
према нама. Непријатељство Фран- 
цуске приморава нас да жзлимо, да 
та држава буде и даље слаба.“

„Јевропска дипломати, будући 
васпитани Бнвмарком, нијесу могла 
•нч дуго тгојмита то, да ме^у Ру- 
сијом и Француском почиње вбли- 
жавање. Дуго времена мислили су, 
да Русија, и ако се показује љубазна 
према Француској, не помишља 08- 
биљно.“

„Због овога. кад је француско- 
руски савев постао свршен чин, и 
ако се је тај чин спремао поотепено, 
поравио је Јевропу као гром И8 ве- 
дра неба. То је био велики трену-
так. Двојни саве8 био је снемогућ: 
он је кадар био све регулисати и 
свему дати правац по својој жељи. 
Полигичка историја Јевропе била је 
готова да шљедује његовијем упут- 
ствима.“

По несрећи савеваица нијесу се 
користовали тијем тренутком, да до- 
стигну какве више цајељи, те је 
вачуђена Јевропа почела опет дола- 
вити к себи. Двојни савев предста- 
вљао је собом и сувише грозну си- 
лу, да би га могуће било напаети 
с фронта, с тога се је против њега 
подигао тајни рат, а успјех тога 
рата олазшавао се је парламентар- 
нијем нередима у Француској.“

„Дипжомат“ тешко окривљује 
француске државнике због правца 
њихове политике од кад закључише 
двојни савев У мјесто тога да се 
користе својом снагом која је пора- 
сла ушљед саве8а, па да успоставе 
свој вначај у Јевропи, у мјесто тога, 
што је требало да воде широку јев- 
ропску политику, сва пажња била 
је обраћена на политику колонијалну 
и снага Француске вјештачки је 
бзла скренута од животнијех цијељч, 
а упућена 81 океан.“

„У данашње вријеме Инглешка 
и Њемачка. по мишљењу „Дипло- 
мата“ заједно раде да створе непра- 
ликз Русији на Далеком Истоку. 
Рад тога пак, да би се прекинуло 
још неколико улица, кзје везују др- 
жаве дчојног слвеза, Њзмачка удво- 
стручава своју љубазност прем1 Ру- 
сији, а Инглешса опет према Фран- 
цуској.“

„Потоњијем догађгјима Фран- 
цуска је готово већ заплетена у ма- 
рокаиеку екзпедацнју, која је и те- 
шка и скуаа; сад се треба само по- 
старати да се увуче Русија у рат с 
Јапаном и тако ће се спремити те-

рен за распад француско-руског са- 
вева.“

„Чланак се вавршује питањем: 
хоће ли тај план успјети ? — Треба 
се, равумије се, надати да успјети 
неће. „Дипломат“ одвећ песимистич- 
ки гледа на сувремене однозе др- 
жава савезница. У ствари нема 
довољно разлога ва такав песими- 
стички поглед. У већини озбиљнијех 
питања ме^ународне политике Ру- 
сија и Француска као и прије иду 
ваједно и увајамни споравум њихо- 
вијех влад& ннје до сад ничим по- 
мрачен. Поред свега тога опомене 
„Дипломата“ 8а тајни рат против 
француско-руског савева васлужује 
пажње.“

ДВЈЕСТИГОДИШЊИЦА ПЕТРОГРАДА.

На бервгу пустцнвШЂ волнђ

Здћсв будетЂ город в валожепЂ

НриродоВ вдћсв намЂ суледено 
Вђ Европу прорубитв окно.

Пгшккхђ.

Сјајна прослава двјестигодиш 
њице Петрограда, престолннце ве- 
лике русве царевине, свршила се је, 
али је оставила на све који су били 
сретми да буду присутни такав 
утисак, који се нити даде ивгладити, 
ни ваборавити

Гостопримна „Сјеверна Палмж- 
ра“ поносито је ступила у трећи 
вијек свога живота, докававши сјај- 
но, да је ва односно доста кратко 
вријеме у стању била достићж све 
друге градове, који датирају у исто- 
рији много од прије него овај.

Сви страни гости усхићени су 
били како љепотом, чистотом и у- 
редбом Петрограда и дивотне Неве, 
тако и оном искреношћу и госто- 
примствои, којим су дочекани били.

Свечаност је текла овако:
Још 15 о. м. рано у јутро у- 

лице Петрограда биле су препуно 
евијета у чијем се присуству довр- 
шивало декорисање јавних и приват- 
них вграда, улица, тргова и т. д.

Највад ссвануо је и 16 мај. 0- 
свануо је и 8наменжти ва сву Руоију 
дан, и тај ће дан остати дубоко 
ваписан у срцума и души не само 
Руса, него и свију оних представника 
разнијех градова, који се састадоше у 
хладноме и магловитоме Питеру, да 
се поклоне пред генијем великога 
цара,

Одјекну топовски пуцањ, ва 
њиме други, трећи и над престони- 
цом равлеже се 21 топовски метак, 
јављајући грађанству, да свечаност 
почиње.

Сва престоница била је сјајно 
декориеана. Особито истицале су се 
декорације по главним улицама по- 
чевши од Николајевскога моста, Нев- 
ским проспектом па до Набережне

На једноме мјесту видите слику 
Петра Великог, гдје скачв у море 
да му ив загрљнја отме једнога си- 
ромашнога лађара.

Зграде су искићене тробојкама, 
ввијездама, иницијалима и т. д., али 
врхунац умјетности у декорисању 
постигнут је на Петровскоме тргу 
код споменика Петра Взликога. Ту, 
с десне стране споменика, подигнут 
је бијели шатор, на чајем уласку 
истакнуто је пет позлаћених дво- 
главних орлова. Перзијски ћилимови, 
велемило, иницијали Петра I и Ни- 
коле П, а у љиховој средини др-

жавни грб дома Романових, вевен 
свилом и златом чини на гледаоце 
утисак који се пером неда описати. 
Ту је као почасна стража постављен 
један официр са 4 полицајца у унн- 
формн из времена Петра Великога.

Позади споменика и дуж алеје 
адмиралтејства подигнуте су и дн- 
вно декорисаже ложе 8а дипломатски 
кор, министре, дворске даме и остале 
високе особе.

Код Троицкога моста подигнут 
је шатор за Њихова Царска Вели- 
чанства Цара и Царицу.

На широкој Неви влада жео- 
бична живост; ту је читава флота 
са хиљадама равиих вастава и тро- 
бојака.

Прво је одслужена служба у 
Иеакијевскоме Сабору, а ватим је 
митрополит петроградски у прису- 
ству многобројнога овештенотва И8- 
нио икону Спаситеља, која је увијек 
у „домику“ Петра Великог, и у све- 
чаноме ходу упутио се к споменику 
гдје је у присуству цара. царице и 
и царске породице, великодоетојника, 
позватих гостију и непрегледне масе 
свијета одслужен парастос ва покој 
дутае Взлнкота Цчра, •б .чтам жолеп- 
ствије ва Цара и Царски Дом, пра- 
ћено грмљавином топова, мувиком и 
урнебесним клицањем „Ура“ ! ватим 
је одржан парад.

У 8 сати у вече била је свечана 
сједница општинскога часништва и 
тада су примане депутације прво нв 
руских градова, а ва тим из страних 
држава, на челу којих је била депу- 
тацчја града Взрлина и Парива.

Кад су ушли и8асланици Па- 
риза, у сали наста урнебесно кли- 
цање: „Живјела Француска, жи- 
вио Парив, живчо францусво-руски 
оавев!“

Ка^ је г Девиљ представиик 
фрчацусвог муниципалитета, увашао 
на говорницу, дуго није могао да 
говори од бурнијех озација, а и 81 
вријеме говзра чзсто је прекидан; 
али су овације и аљзсвања достигла 
највећи врхунац. кад се је говорнив 
дотакао онијех свешгенијех трену- 
така. кад, је фраицуску аосјетно ру- 
сви Цареки Пар, које трзнутве 
францусви народ држи у птети као 
једну од најпријатиијнх својнх успо- 
мена.

Свави говорник гов>рио јв на 
своме матерњем језику.

И наш представник при петро- 
градској свечаносги, г. вом. Машан 
Вожовић, поздравао је истом при- 
ликом петроградсву општину сход- 
ном безједом, воја је била тавође 
почашћзна бурнајем одобравањем

Ево како о томе пише „Свћтљ": 
„Он је жаво увишао на говорницу 
у своме живопнсном и богатом на- 
родном одијету. То је слика правога 
< рла јуаачкога гњијезда, Цоне Горе“.

„Говориз је мал), алч је његов 
готор био пун израза и ноеио је на 
себи печтг свега онога, што таво 
јасно варавтерише цио живот и рад 
те симпатичне и јуначке 8емље“.

Истијем овацијама били су по- 
чашћени још и изасланици Србије 
и Бугарске.

О пребивању францускијех пред- 
ставника у Петрогрчду, француски 
лист „Бе Тетрз“ пише још и озо: 
„Изасланство општине паришке на 
петроградске свечаности посјетило је 
доцнвје и логор у Красноме Селу. 
Тамо су их дочекали офицчри пува
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царске гарде и на објед их вадр- 
зкали.

Дочек од стране официра био 
је потпуно искрен, срдачан и љуба- 
8ан. Најстарији офнцир подигао је 
вдравицу представницима града Па- 
рива, а предсједник паришке оп- 
штине, г. Девиљ. навдравио је руској 
војсци.“

„Прије поласка у Москву иза- 
сланство града Парива положило је 
на гробу Александра III. красан сре- 
брни вијенац. који представља лаво- 
рово и дубово лишће. На вијенцу 
је натпис: Град Париз успомвни А- 
лександра III .“

ИЗ СТАРЕ СРБИЈЕ И МАЋЕДОНИЈЕ.

Солунски је догађај, противно ономе 
чему су се надали маћедонеки усташи, 
расхладио мало њихову ватру, јер је е& 
свијем поколебао њихове наде, да ће ова- 
квим радом моћи наћерати Јевропу да у 
македенском питању интервенвше у њихову 
корист. Ушљед тога, а мозкда у неколико 
и с тога, што је маћедонским комитетима 
почело нестајати муниције и новаца, покрет 
је почео внатно да слаби и духови да се 
умирују.

Додајући да је овом умирењу мозкда, 
ма и у најмањој мјери, помогао и досада 
шњи рад на извођењу рефорама, „Новоје 
Времја“ наставља овако:

„Да би, међутим ово умирење изгу 
било свој привремени карактер, неопходно 
је да се турска влада побрине о увођењу 
рефорама у потпуном обиму. Ако Порта 
није потпуно овог мишљења, ако она мисли, 
да јој овај данашњи период тишине даје 
могућност да одложи на дузке вријеие рад 
на реформама. морају јој се учинити најо- 
збиљније преставке са задатком, да јој се 
с њима показке, колико је такво мишљење 
погрешно. Ако се сад збиља учврети мир 
у Старој Србији и Маћедонији, турска је 
влада дузкна користити се овим повољним 
стањем и најенергичније ее прихватити 
рада на извођењу рефорама. Дрзкаве, које 
су израдиле пројект овијех рефорама, не- 
престано ће је, разумије се, потстицати да 
их остварује.

Једино путем радикалних преобра- 
жаја — преображаја још ширих од онијех, 
који су овим пројектом предвиђени, могућно 
је стварно умирити хришћанско становни- 
штво ових двпју области, те, на тај начин, 
избјећи ваплете бар у блиској будућности. 
На жалост једна од врло важних и како 
изгледа лако изводљивих мјера, на пме 
потчињавање полиције и жандармерпје у 
ова три вилајета под власт страних офи- 
цира, до данас још није изведена... У сва 
ком случају ово питање није тако много 
сложено, да би на његово ријешење требало 
чекати мјесецима. Пошто ту све зависи од 
држава, а не од Турака, жељети би било, 
да се Порта побрине о брзини, а не о 
одуговлачењу рјешења.“

Колико је међутим наде, да ће се 
одржати ово привидно умирење Старе 
Србије и Маћедоније, внди се из слије- 
деће невјероватне вијеети, коју доноси 
француски лист „Бе Тетра:“

„На реду је пројект, који далеко 
превазилази не само лагуме и динамит, 
но и све што човјек у томе погледу зами 
слити може... Наш дописник, који је по- 
свећен у пројекте маћедонскијех усташа 
и који нам је у своје вријеме јавио и ва 
содунске догађаје, јавља нам данас, да су 
усташи дошли до те страшне мисли, да од 
науке повајме ново оружје за борбу, које 1 
је много страшније од свију експлозивни- 
јех средстава.

Човјек би помислио да чита какав 
фантастички роман. Али то роман није, 
него су то усташи који говоре и који 
своју нову пријетњу формулишу овако: 
Послије динамита, куга!“

По вијестима што их доносе бугар- 
ски листови, усташи имају неколико бо- 
тиља кужнијех бацила, које су одавно 
спремили. ЕБима ће окужити воде и храну 
у Цариграду и Солуну, те распространити 
кугу по Турској и приморати еултанов двор 
и друге да бјеже. Маћедоици ће се међу 
тијем склонити по горама, куда куга 
никад не долази. Пошто овај бич учинп 
своје, онда ће они саћи у равнице и истри- 
јебити оне Турке, који преостали буду.

Дакле: или аутономију Маћедоније 
или кугу!

Заиста ужасан пројект!

Ломброзо о Арнаутима. Турска влада 
објавила је, да су готово сви Арнаути 
усвојили реформе и да је тиме најглавнија 
тешкоћа остварења реформног пројекта са- 
владана. Поводом таквог оптимпстичког 
мишљења, чувени италијански професор 
Ломброзо, говори о Арнаутима овако:

„Арнаути припадају ономе типу 
људи који су увијек готови на опачину. 
Они не знају што је ред ни закон; они, 
или потпуно не знају, или знају тек 
ловршно, што је сдободно чинити, а што 
ме. Оао што ми рачунамо за злсчпн, њииа

се чини као ствар обична и правична. 
Многе поступке, које ми рачунамо за зло- 
чине, они сматрају као свештену дужност. 
Као најљепши примјер за то служи крвна 
освета. Под утицајем тијех историјскијех 
и животнијех узрока, код Арнаута су се 
развили неки антисоцијални инстинкти, 
који им еметају да се прилагоде правнијем 
нормама друштвеног живота, па макар се 
они налазили и у културној средини. У 
Италији од назад неколико вјекова постоје 
многе арнаутеке колоније. Но и до сад 
између њих излазе такви типови, који се 
никако не могу помирити с нашијем дру- 
штвенијем поретком, него устају против 
њега свом јарошћу инстинкта, што су га 
од предака наслиједили. Многи хајдуци, 
који су у потоње вријеме харали по Ита- 
лији, поријеклом су Арнаути“.

Судећп по томе стручњачком суду, 
усвајању рефорама са стране Арнаута не 
може се дакле много вјеровати.

Бугарски изасланик Начовић у Цари- 
граду. Мисија бившег бугарског министра 
Начовића, нашла је, како оданде јављају, 
„много одзива“ код Порте, али преко 
измјене мишљења и сондирања располо- 
жења није дошло. Начовић је посјетио и 
аустро-угарског и руског посланика, који 
су му обећали помоћ. Ушљед њиховпх 
савјета, Порта је ослободила много усташ 
ких Бугара, те је одустала од намјере, 
да осуђене Бугаре прогна у Малу Азију 
и Триполис

Дописнику бечког „ЕгетЈепМаНа^, 
рекао је Начовић у Цариграду ово:

Ја сам се десио у Софији, кад је 
именована нова влада. Мин -предсједник 
Петров позвао ме је к себи те ми повјерио 
мисију, да информирам турску владу о 
интенцијама новог кабинета те да одстра- 
ним напетост, што је настала за владе 
Даневљево. Других инструкција нијесам 
примио. Моја је мисија била дакле инфор- 
мативног значења. На основу мојих соп- 
ствених посматрања и по увјеравању ди- 
пломатских кругова могу сматрати да ми 
је успјело. да постојећу напетост одстраним. 
Каним још данас јавити Петрову, да сма- 
трам своју мисију довргаеном, па ћу отпу- 
товати“. Најављена аудијенција Начовића 
код Султана изостала је, пошто му је већ 
Тахсин-паша донио царски поздрав.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Словенски новинарски конгрес.) На
петом словенском новинарском конгресу, 
који бјеше одржан 18 о. м у Пилзну у 
Чешкој било је изасланика чешке, пољске, 
рутенске (мало руске), хрватске и српске 
штампе у Аустро-Угарској. Конгрес бјеше 
отворио пре;сједник савеза шеф редактор 
Хилинскк из Кракове, а за ти јем је за пред 
сједника збора изабран д-р Мазура, профе- 
сор и књпжевник; из Загреба; за првога 
потпредсједника лавовски новинар Марков, 
азадругога потпредсједника Србин Антун 
Фабрис, уредиик „Дубровника.“ Конгрес 
је трајао до 21 о. м., а на њему распра- 
вљало се о онпм питањима:

Д р. Ант. Бопре читао је реферат о 
новом закону о штампи, који је приказат 
застуиничкој кући у Бечу. Предложио је 
резолуцију, која има 7 тачака У резолу- 
цији каже се, да нови штампарски закон 
не одговара развитку и правним прили 
кама штампе, да уништава независност ње 
зину, и ивразује жаљење, што се у парла 
менту не заштићује слободна ријеч Резо- 
луција. с малим измјенама, била је усво- 
јена, и ако је и сам референат признао, 
да је у њој садржан минимум од онога, 
што би требало тражити.

Рус А. 0. Марков читао је реферат о 
потребама славенске и галичко руске штам- 
пе, те је предлонсио неколико практичних 
предлога, који су били уевојени

Словенац А. Говекчар читао је рефо 
рат о новинарским друштвима на славен 
ском југу. У њему се каже, да се је у Љу- 
бљани 22 априла о. г. установило „Југо- 
словенеко новинарско друштво,“ које хоће 
да здружи под своју заставу само „хрпш 
ћански мислеће,“ и да се је 7 маја о. г. 
основало у Љубљани „Словенско новинар 
ско и књижевно друштво,“ које не нагла- 
шава никакве политичке боје, већ само 
хоће бити професијонална органивација по 
интенцијама досадашњих конгреса. Реферат 
г. Говечкара, напреднога Словенца, узет је 
с одобравањем на знање.

Чех Франт. Ховорка говорио је о по- 
треби да се састави и изда рјечник сла- 
венских имена мјеста. Предлог Ховорке 
био је усвојен са додатком, да се учини 
представка на владу, да у вваничном листу 
нмена мјеста означује славенским називом, 
кад га ова имају.

Пошљедња тачка дневнога реда био 
је реферат о српском новинарству. Тај 
кратки реферат прочитао је г. Мајкић, Ср 
бин из Босне.

На то је конгрес вакључен.
Затијем је била сједница средишњега 

савеза словенских новинара, на којој су 
били прочатани разни рефзрати и изабрана 
нова управа.

Међу учесницима на конгресу, на 
коме је бчло око 110 сдавенских новинара

било је и неколико посланика на царевин, 
ском вијећу, а као гости били су ту још • 
професор Сватковски, дописник петроград 
скога „Новое Времи,“ д-р Шајковић, твј 
ник славенскога клуба у Биограду, и 1чв 
генија Девишна, списатељка из 11етро

^^"Уредник „Дубровника“ А Фабрис 
заступао је листове „Нови Србобран ч 
„Српски Глас.“

(Америчка штампа о Паји Јовано 
вићу.) Одлични српски слнкар Паја Јова- 
новнћ у пошљедње вријеме бавио се у Њу 
јорку, гдје је постигао сјајне успјехе и 
прославио српско име, а овијех дана вра 
тио се у Вршац, своју постојбину. Сва 
америчка штампа једнодушно хвали његов 
рад, а њујоршки илустровани лист „ Гће 
Соттегс1а1 АЈуегћвег" доносећи три ње- 
гове елике, и то „Повратак из боја, 
бу пјетлова“ и „Освету,“ каже о њему 
ово: Паја Јовановић познати српски сли- 
кар, који је у Јевропи стекао велики гла.с, 
дошао је недавно овамо и отворио своју 
радионицу у овој вароши. Госп. Јовановић 
познат је као један од најодличнијих пред- 
ставнпка бечке школе и показао је особити 
дар у жанр сликању, а исто тако п у порт 
ретима. Он је сликао многе знамените лич- 
ности у Јевропи. Тражећи материјал за 
своје жанр-слике, путовао је много по 
Црној Гори, увијек најмилији терен за 
умјетнички рад. Вазда се обраћао онамо и 
црпио из неисцрпног врела, које му Ј-е 
Црна Гора пружила, своје привлачне сли- 
карске призоре. Напомињемо, да су те ње 
гове слике доцније јако тражене биле у 
Дондону. Г. Јовановић је изложио своје 
скике и у Берлину, гдје је награђен злат 
ном медаљом, па и на свјетској изложби у 
Параву год 1900. гдјо му је такође пода- 
рона златна медаљч. У пошљедњем париш 
ком салону опет је одликован златном ме- 
даљом, а у Бечу је добио „умјетничку на-

и , Т7 „ -д!

(Нов лист) Изишла је из штамое пр- 
ва свеска новог иаучног и друштвеног 
листа „Живота“ са овом садржнном:

I. Проблем Марксизма, од X.
II. 0 трговини и царинама, од Карла 

Кауцког, с њемачког Р. Драговић.
ТТТ. Иптелигенција у животиња, од 

проф. Љуб. М. Давидовића.
IV. Наука у васпитању, од Ж. Со- 

рела, с француског Н.
V. Економски основи здравља, од 

Зербољиа, т француског В.
VI. О раду, с руског Б. Л.
УП. Вјера и наука, од Бранка.
VIII. Пред животом, од Максима Гор- 

ког, с руског М. Ст. Ј.
IX. Борба, драма у три чина, од Маг- 

зс1 8аи1ш'ег а.
X. Рад, роман Емила Золе, с фран- 

цуског Вл. М. Росић.
XI. Биљешкс: 1. Соцајална хигајеиа 

(Ноћни рад, Злптита радница. — Сузби- 
јањо туберкулозе у Француској. — УтицаЈ' 
алкохола па лудило. — Умирање дјецс у 
у Инглеској). — 2. Наука. — 3. Друштво. 
— 4 Књижевност.

„Живот“ излази 1 и 16 сваког мје- 
сеца, у свескама од 4 — 5 великнх табака, 
а стаје на свнма пошгама, код повјерсника 
н непоередно код администрације Космај 
ска ул. 16. Биоград: на 3 мјесеца 3 дин 
За Аустро Угарску и остале земље, на до 
тичним поштама, на пола године 6 круна 
или франака, на 3 МЈ*есеца 3 кр. или фр 
Непосредно код администрације: на пола 
годинс 7 круна или франака, на 3 мјесеца 
3 50 круне или франка.

Лист расправља питања из области 
науке и равна друштвена иитања, а поред 
тога доносиће и забавне ствари, као раз- 
иоврсне интересантне биљешке и књижев- 
ности, науке, друштва. хигијене и т. д.

<1_е ргоћ1ете тасесЈошеп е! за во1и- 
1Ј0П ) Овијех дана уредник БогЈ-а, И. В. 
Повољни, написао је и пздао књигу под 
горњијем насловом, која стаје 1 40 Гг., а 
има 64 стр в. 8°. Ова књига представља 
нам једну политичко-дипломатску студију 
о томе, како да се ријеши маћедонско пи- 
тање. Повољни мисли, да се то питање 
може ријешити овако:

а. ) да се Маћедонијл не даје автоно- 
мија, него да се свестрано уводе реформе;

б. ) да се увођење рефорама не повје- 
рава турскијем властима;

в. ) да се предувму озбиљне мјере за 
да се обезбиједи турско суверенство;

г. ) да се свијема народностииа подјед- 
нако гарантира сдобода вјере и културног 
развијања.

(Књижевна вијест.) Од „Илустрова- 
не историје српског народа“ са 140 слика 
и једном картом балканског полуострва, 
ко^у издаје Коста Мандровић у Бечу 
(^Леп Ш/3. КеЈзпег81га8зе 41) изашла је 13. 
свеска Д;ело ће изаћн у 16 свевака по 
50 филира (25 новч), биће дакле до Прео 
бражења готово. Лијепе позлатом израђене 
корице могу се добити за 2 круне по ко- 
маду. Претплатницима на цијело дјело са 
8 круна шаљем књигу плаћеном поштом. 
Ко набави бар три претплатника, добта 
Један примјерак „Историје" на дар. Којима 
је претплата ивашла, нека ју изволе по- 
новити

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 30 м&ја 
(Испод Острога.) На ;Тр јИЧ0Не, 

свечаности под Острогом било је ове, к
и сваке године, више хиљада побо®аог 
рода из Црне Горе, Босне,. Херцегов00с, 
сусједне Боке и за све вријеме, док је СВб 
чаност трајала, владао је потпуни ред р 
Цетиња поптли су на ту свечаност ивмвку 
осталијех и управитељка дјевојачког Ц? 
рице Марије Института, Софија Петро^' 
Мертвагос учитељицом Института Мариј г 
Александровном Матернинском и секреш 
овдашње Царско-руске легације г.деЦек 
Високопресвегатени Митрополит Митрофач 
и г Вој Пламенац, заступник Владе 0рЕ 
свечаности. повратили су се данас са свпјом 
пратњом на Цетиње.

(Из позоришта) Код нас се ево ве^ 
неколико дана бави позоришна дружанафо. 
тпја Ж Иличпћа, и дала је досад четири 
представе у нашем позоришту у „Зетскоц 
Дому“. Све четири представе биле су так.. 
посјећене, да се тога одавно на Цети&у 
не памти, а то је најбољи доказ, да је г 
Иличић знао задебити цетињску пубдпку 
како одабранијем репертоаром, тако и ва. 
љаном игром појединијех глумаца и гду. 
мица, којима сам г Управитељ у тоие 
погледу предњачи. Ми се радујемо ова- 
квоме успјеху дружине г. Иличића и 
староме и искусноме њеном управител,? 
од срца честитамо.

— Пишу нам из Ћеклића:
23. овог мј. послије дуге п тешке 

болести умрво је у свом родном мјесту у 
Ћеклићнма Иво Мптров Матановић у б"' 
години живота. — Покојник је припадаг 
оном колу старих црногорских родољуба 
и јунака, који за отаџбпну „за крст чаенп 
и слободу златну“ презираху смрт, јуначкг 
трпљаху глад, патње, зиму и све дугого 
годишње ратне непогоде по кршевитим, 
планинским предјелима Црне Горе. Јога г 
1862. војевао је он у првим редовима нагЈих 
убојника и на ЈТресјечки до оссбито с 
показао. Топовско ђуле, које му ногу разбп 
не могаше одбити пок. Ива од својих бј- 
мнх другова, већ и онако сзломљена вриаа 
незаостајагпе покојник нигдје, те су њвгои,; 
јуначка прса краспле златна Обилића 
меваља као ц сва друга одличија, која 
Црногорци за храброст добијали.

Поред личног јунаштва истицао се 
нокојник у мирном времену уљудним од- 
ношењем и предусријетањем, гостопрпм- 
ством и карактером, чим је нридобио љубав 
и поштовање свију који су га позналч п 
чули. Због таквијех његовнјех особина Њ. 
Кр. В. Господар увијек му је особиту 
пажњу поклањао, па и прогале годинв, кад 
се је лијечпо од речене ране, која га је ј»»д- 
нако мучила у низу од 40 година, и која 
га најпосље и у гроб спуети, Гнсподар је 
благоизволио у болници „Данила 1“ ппсје- 
титп га и тпм му у тешкпм мукама нај- 
већу Господарску утјеху дати.

Колико је био омиљен, љубљен и 
поштован, најбоље се м 'Гло впдпјети иа 
дан сахрапе покојникове, гдје се бјеше са 
свију страна слегао силни свијет, кој1 
похита, да посљедњу пошту ода свом омп 
љеном Иву, са којим се на хладном гроб;. 
у име тужног збора и покојникових по- 
штовалаца дирљивпм говором опростио пои 
Јован Јоветић.

Мир пепелу његову, а вјечан спом 
међу нама ! _р,

— Пишу нам сРијеке:
На 21. мЦа ове годино умро је нн 

Ријеци кап. Јоко Боичин Јовићевић. Но- 
којник ее родио 1830. г ; син је чувеногоца 
Боице, а унук Сава Јовова, који у свој' 
ври,еме бјрху чувени јунаци и четобаше 
у Цеклину. И Јоко се је папитао врла- 
нама својих предака, те је свуда и сваг •• 
служио као примЈ'ер Ј'унаштва и прегну 
Његова је емјелост улијевала храброст КЈД 
присутних, те је за то био међу дружином 
уважен и виђен, поштован и цијењен.

Као човЈ'ек, Јоко бјеше међу првим 
Цеклињанема; смјерност, уљудност, поште- 
ње, непоношљивост, самопоувдање — то су 
бпле врлине његова живота, коЈ-е га пр>- 
тише до старости и гроба. Он се )'е оц 
ране младости бавио у Цариграду, гдје је 
из три маха провео 28 година; а тамо је 
од Њ. Кр. В. Књаза Господара постављен 
најприје за драгомана, а доцније и за ка- 
петана црногорског, у ком је чину провез 
7 година, као старјешипа над Црногорци- 
иа у Царигрзду. За то се је вријеме н»ј 
живље заузимао за Црногорце, многе је 
избавио тамнпце и глобе; излагао се је н 
опасности и трошку, али иикад не по®» 
ли ни труда ни новца за спас своје браће, 
која онда могаху врло лако пропаств Ј 
Цариграду.

За заслуге је био одликован Данило- 
вијем орденом IV. ст., медаљом Обилића. 
двјема храбријем медаљама и двјема ра“' 
нијем споменицама. Његово је тијело са 
храњено на исторајском Ободу 22. мар- 
Спроводу је присуствовао силан народ, 
преко 1 000 душа Нанријед су ишла X/' 
шка и женска шк. дјеца с крстом, за ов-’ 
јем 4 свепненика у одс-ждаиа па мртвачхз
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саидук и непрегледна поворка народа, ко- 
ји ив љубави и поштовања. према овои 
ријетком старини до^е, да га до вјечне 
куће испрати. На гробу се с покојником 
опростио г. М. Стругар, ријечки учитељ, 
у подужем говору, којим је врло јасно 
истакао његов увор карактер и као човјека 
и као јунака.

Мир праху његовом!

Телеграми Бечког „Кор. Бира'1.
ПРЕВРАТ У ВИОГРАДУ.

БЕЧ, 29 маја. — У Биограду 
обнародивана је прокламација, по 
којој су краљ Александар и краљица 
Драга убијени ове ноћи, устав од 
6/1У 1901 г. успостављен, а народна 
скупштина саввата ва 2 Јуна. Осим 
краљевског пара убијен је такође 
генерал Цинцар-Марковић. Дога^ај 
вбио се у Двору у ноћи, а иввршила 
га је војска.

БИОГРАД, 29 маја. — Данас 
ивдата је сљедећа прокламација на- 
роду српском: „Ове ноћи убијени су 
ив пушака краљ Александар и кра- 
љица Драга. У овом овбиљном и 
фаталном тренутку ујединили су се 
пријатељи наше отацбине и нашег 
народа и обравовали су владу. Јав- 
љајући то народу српском, влада је 
убијеђена да ће се народ српски 
око ње окупити и помоћи јој, да се 
сву^ по 8емљи одржи ред и сигур- 
нозт. Влада јавља, да од данас ступа 
на снагу устав од 6/1У 1901 год. 
Народна скупштина, која је била 
распуштена прокламацајом од 24/Ш, 
опет је саввана у Биоград на 2 Јуна 
од новог миннстрства, које је састав- 
љено овако : Јован Авакумовић, пред- 
сједник министарства; Љубомир Ка- 
љевић, министар иностраних дјела; 
Стојан Протић, унутрашњих; Ђорђе 
Генчић, трговине; генерал Јован 
Атанацковић, рата; Војислав Вељко- 
вић, финансија; пуковник Алексан- 
дар Машин, гра^евина; професор 
Љуба Стојановић, прссвјете; Љубо- 
мир Живковић, правде. Дога^ај овај 
извршен је по војсци. Како се пого- 
вара, осим краљевског пара убијени 
су до сад И8 пушака министар пред- 
сједник Цинцар Марковић. ађутант 
генерал Лава Петровић, министар 
рата Милован Павловић. Народ са- 
слушао је догађај апсолутно мирно. 
Улицама пролазе гомиле народа. Нови 
министри, вовећи се у кароцама у 
министарства, поздрављени су ова- 
цијама. Тијело Краља и Краљице 
ивложено је у Двору. Прокламација 
вавршује, да су све промјене учи- 
њене од краља Александра послије 
потоњег државног удара, поништене. 
Дога^ај у Двору вбио се је у ноћи 
ивме^у 10’/а 0 2 сата по поноћи.

КЕЛН, 29 маја. — По једној 
приватној депегаи Колоњских новина, 
војска је ноћас прогласила Петра 
Карађорђевића краљем Србије. Чете 
су одмах иза тога опколиле Двор и 
провалиле унутра. Осим краљевског 
пара убијен је још брат краљичин и 
многи дворски достојанственици.

ЖЕНЕВА, 29 маја. — Књав 
Петар Кара^орђевић налави се овдје 
врло скромно у свом стану. Он увје 
рава да је о револуцији у Биограду 
довнао тек данас на подне из депеше 
овдашње телеграфске агенције. Јед- 
ном дописнику ивјавио је, да чека 
потврду ове новости и да до потврде 
не 8на ништа, нити може штогод 
рећи.

БИОГРАД, 29 маја. — Ново 
мннистарство ивдало је ово коми- 
нике: неки неспоравуми у Двору 
изаввали су интервенцију војске и 
сукоб, у коме погибоше Краљ Алек- 
сандар и Краљица Драга. Да би се 
у овијем тешкијем и флталнијем 
тренуцима одржао ред и мир у вем- 
љи, представницв свију политичких 
партија похиташе да се споравумију 
и да саставе привремену владу, да 
поврате устав од прије 23 марта и 
да савову народну скупшгину, која 
је била закључена док је још владао

устав од 6 априла 1901 г., да се 
окупи у јуну т. г. Народна скуп- 
штина обавиће избор владара и пре- 
дувеће мјере, које ново стање вах- 
тијева. По вијестима досадашњим од 
војничких и грађанских власти, мир 
није нигђе у вемљи нарушен, а влада 
ће настојати, да га и даље одржи 
Влада је увјерена, да ће, радећи 
тако, осигурати новоме стању ствари 
симпатије свију јевропских сила.

БЕЧ, 29 маја. — По вијестима 
биоградских листова дога^ај се збио 
овако: револуција се спремала има 
већ три мјесеца. По свој вемљи по- 
стојали су тајни комитети. Шефови 
комитета били су садашњи министри : 
Живковић и Вељковић. Ријешење ва 
убиство потекло је ив биоградског офи- 
цирског кора, а иввршење истог било 
је повјерено шестом пјешадијском 
пуку. Око 11 сати ноћи ађутант 
Наумовић равбио је врата на спава- 
ћој соби Краља и Краљице, пошто 
су војници шестог пјешачког пука 
најприје обеворужали краљеву гарду 
и шефа јој убили. Науиовић пружи 
Краљу лист, да потпише оставку 
на пријесто; Краљ уби Наумовића 
и побјеже на горњи таван; официри 
пођоше 8а њим и убише Краља и 
Краљицу. По другој версији, Кра- 
љица је убијена сјекиром. Исте ноћи 
убијена су и браћа Краљичина, Лу- 
њевице, кад су се кући враћала.

КЕЛН, 30 маја. — Колоњске но- 
вине јављају ив Биограда: увбу^е- 
ност и гомилање народа на биоград- 
ским улицама, и ако је велика киша, 
бива све воће. Свуда се види рав- 
мјештена војска и топови. Војска не 
носи више кокарде с именом Краља 
Алексанлра, но цвијеће или листиће. 
Младеж трчи по улицама с барја- 
цима, вичући : живио Кара^ор^евић. 
Скоро на свијем кућама истакнути 
су барјаци, али се ни на једној не 
види барјакб коротнијех. На Двору 
се вастава више не вије.

ЖЕНЕВА, 30 маја. — Петар 
Кара^ор^евић ивјавио је једноме но- 
винару, да и ако ме^у новијеи ми- 
нистрима има његовијех присташа, 
он још није добио никакве вваничне 
вијести И8 Биограда, нити вна још 
хоће ли и кад ће поћи у Биоград.

КЕЛН, 30 маја. — У једној 
депеши И8 Берлина, „Колоњске Но- 
вине“ обвнањују, да благодарећи 
споравуму, који постоји ивме^у Ру- 
сије и Аустро-Угарске, не треба се 
бојати, да ће трзавица Србије при- 
јећи ибван њених граница. Ката- 
строфа ће се по свој прилици огра- 
ничити на Србију, а силе које су у 
другом реду ваинтересиране балкан- 
ским догађајима, чекаће мирно. како 
ће се развити дога^аји у Србији.

БЕРЛИН, 30 маја. — „каНо- 
па1 2еНип#“ иввјештава о бисград- 
ским догађајима као што телеграфом 
иввјестисмо: Краљица је убијена сје- 
киром, а убио ју је потпуковник 
Мишић; умрла је одмах, а Краљ је 
живио још неколико минута. Бивши 
министри, којн нијесу убијени, пова- 
тварани су. Револуција је проувро- 
кована повратком Никодија Луње- 
вице у Биоград, У недјељу биће 
свечан укоп Краљевскога Пара.

ПАРИЗ, 30 маја. — „Ажанс- 
Хава“ јавља равговор с Божидаром 
Карађорђевићем, који није био изне- 
нађен дога^ајима у Србији, јер их 
је предвиђао још од женидбе Кра- 
љеве с Драгом, која је учинила све, 
да на Двор привуче мржњу народну.

КЕЛН, 30 маја. — Колоњске 
новине јављају ив Биограда: Док се 
у Двору убијало, сва су министар- 
ства била обоједнута. У исто ври- 
јеме а^утант генерал Лава Петровић, 
министар унутрашњих дјела Веља 
Тодоровић, министар рата Павловић 
и чланови краљичине својте били су 
ивненађени у својим кућама и како 
се говори, сви су поубијани. По 
другој вијести, Тодоровић није умро, 
већ је само тешко рањен. Говори 
се, да је нови министар гра^евина 
Машин, ђевер Краљичин, провалио 
у Двор ваједно с потпуковннвом

Мишићем. Тврди се, да ће народна 
скупштина на 2. Јуна санкцмониса- 
ти формалним ивбором проглашење 
Петра Кара^ор^евића ва Краља, што 
је војска данас учинила.

ЛОНДОН, 30 маја. — „Рајтер“ 
јавља, да су дипломатски кругови у 
Лондону иввијештени, да убијстви- 
ма у Биограду неће бити пошљеди- 
ца гра^ански рат.

БЕЧ, 80 маја. — „Фремден- 
блат“ говорећи о дога^ајима у Ср- 
бији, ужасава се над убијствима- 
у толикој маси и окодностима, 
како су иста иввршења. У садаш- 
њим приликама срећа је још, што 
је Петар Карађор^евић човјек, који 
ће умјети брво учинити крај међу- 
царству, које је тако крваво отпо- 
чело, и дати узбу^еном народу осно- 
ву ва нови политички опстанак и 
обевбиједити му мир и ред. Сад кад 
је биоградским влочином угашена ди- 
настија Обреновића, ми немамо рав- 
лога противити се природном рије- 
шењу тога питања, пред којим се 
Србија сада налави. У нашим пре- 
ђашњим односима о кућом Карађор- 
ђевића нема ништа, што би оправ- 
давало какову противност против 
ње, пошто су чланови куће Кара- 
ђорђевића вавда подржавали најбо- 
ље односе са аустроугарским круго- 
вима. Ми желимо само, да Србија 
крене бољим приликама и да јој бу- 
дућност буде срећнија!

ЛОНДОН, 30 маја. — Српски 
министар Миличевић рекао је допис- 
нику „Рајтера“, да се он нада да 
дога^аји у Биограду неће иваввати 
рат и да су Авакумовић и Каље- 
вић у стању обравовати јаку вла- 
ду. Што ће Аустро-Угарска и Ру- 
сија радити, о томе нема сумње, да 
ће обје ове државе нриповнати пра- 
во Србије, да она сама одлучује о 
својој судбиии и да неће интерве- 
нисати.

БИОГРАД, 30 маја. — По вва- 
ничним доказима осим краљевског 
пара убијени су јуче још оба брата 
краљичина, Никола и Никодије Лу- 
њевица, министар-предсједник Цин- 
цар Марковић, министар рата Пав- 
ловић, ађутант генерал Лава Петро- 
вић, други аЈјутант пуковник Нау- 
мовић, ордонанс официр Миљковић 
и поручик Гаговић, а тешко рањени 
бивши министар Велимир Тодоровић 
и командант дунавске дививије Ди- 
митрије Николић. Дога^ај је иввршен 
око 2 сата по поноћи од многоброј- 
нијех официра са двије чете и мирно 
је примљен од цијеле војске. При- 
времеиа влада настоји да увдржи 
ред и мир у вемљи, који није нигђе 
нарушен. Све новине ивричу наду, 
да ће нова епока, почињући од да- 
нас, донијети срећу вемљи. И ако је 
Књаз Петар Карађор^евић већ од 
војске проглашен краљем, ипак ће 
једино народна скупштина, кад буде 
позвана, одлучити о томе.

БЕЧ, 80 маја. — Сви листовви 
говорећи о дога^ајима у Биограду, с 
гнушањем се одвивају о убиствима 
и ивјављују. да су ти догађаји по 
шљедица женидбе с Драгом, а до- 
врели су ушљед потоњијех ивбора. 
Већина листова мисли, да ће ти до- 
гађаји остати локализирани на Срби- 
ју, а да неће имати никаквог ути- 
цаја на политику јевропску. „Нова 
Слоб. Преса“ вели, да је породица 
Кара^орђевића настојала до данас 
вавда да задобије љубав Аустро- 
Угарске, а тако исто и Петар Кара- 
Јјорђевић мора признати, да је 8а 
Србију велика добит од овога моћ- 
нога еусједства, које има ува себе 
још и споравум аустро-угарски. Бев 
сумње нова династија зна ово. Не 
постоји дакле никаквог разлога, да 
се револуција у Србији сматра као 
опасност ва општу политику мира. 
„Јчеиез УУГепег Та^ћ1аМ“ опажа, да 
Краља војска не бира, но скупшти- 
на и ако је Кара^орђевић њен кан- 
дидат, он може постати Краљ. По- 
што више нема ни једног члана ди- 
настије Обреновића, то нема ника- 
квог разлога да страже државе ин-

тервенишу ва одржање закоиитога 
стања, али треба да се Аустро-Угар- 
ска покаже хладнокрвна и да буде 
спремна.

— „Нова Сл. Преса“ јавља ив 
Биограда: монитори „Бапиће,“ „8иа- 
гао8,“ „Бај1а,“ „Магоа“ и „Коегоев" 
осидрише ноћас под Биоградом. Чу- 
је се да је нишки гарнивон одрекао 
послушност новој влади.

БЕЧ, 30 маја. — „Тагбдат“ јав- 
ља равговор с књавом Алексијем Ка- 
ра^ор^евићем, који живи у Париву, 
али се сад налави у Едлаху у До- 
њој Аустрији. Он од девет година 
такође претендира на српски прије- 
сто. али сад се радује што је књав 
Петар проглашен за краља, видећи 
у томе најбоље ријешење криве. Он 
се пак одриче сада од свију претен- 
зија на пријесто Србије.

БЕЧ, 30 маја. — „Угарски те- 
леграфски биро“ јавља из Земуна 
ове појединости о догађајима у Би- 
ограду: Наумовић отвори главна
врата од краљевскијех одаја и повва 
Краља пред његовом собом од спа- 
вања да отвори врата, на што Краљ 
дрско одговори. Пошто су врата 
била ивглављена динамитом, у^оше 
официри и опалише више метака И8 
револвера на Краља. Затијем је ти- 
јело краљево и краљичино бачено у 
авлију дворску. Краљ је умро тек 
у 4 сата. Цинцар-Марковић увбуњен 
пуцњавом, иза^е на улилу и ту би 
опкољен војницима; бранио се је 
револвером, али, најпослије, буде 
убијен. Министар унутрашњих дје- 
ла, Тодоровић, такоЈје је убијен; 
остали министри били су затворени, 
али су послије подне ослобо^ени. 
Вијест, да је краљевски пар побјегао 
на горњи таван, није истинита. До 
вечера потпуни је мир у Биограду.

БЕЧ, 30 маја. — Вијест Нове 
Сл. Пресе, да се је под Биоградом 
осидрило пет аустро-угарских мони- 
тора, потпуно је неоснована.

БИОГРАД, 80 маја, — Тијело 
Краља и Краљице положено је но- 
ћас у иородичну гробницу Обрено- 
вића у цркви старог гробља св. 
Марка. Укоп су извршили 7 свеште- 
ника, бев икакве параде, а трајао је 
од I1/, до 3 сата по поноћи. Ађу- 
тант Наумовић биће укопан послије 
подне. Сви официри скинуше са 
својих калпака кокарде са имоном 
Краљевим. Варош је окићена.

БЕЧ, 80 маја. —Дописник „Фрем- 
денблата“ имао је равговор у Биогра- 
ду с минисгром предсједником Аваку- 
мовићем, који је изјавио, да је јуче до- 
шао у Биоград ив Алексинца, гдје је 
био у адвокатском послу. Други мини- 
стри иввијестили су га о свршеном чи- 
ну. Авакумовић рече: До сад немамо 
никаквог споравума с КараЈјорђеви- 
ћсм; његов ивбор 8а краља је вјерова- 
тан, али скупштина је позвата, да га 
ивабере или не. Послије краљевог 
ивбора, министарство ће успостави- 
ти устав од год 1901. Не бојимо се 
посредовања туђег, пошто то није 
било ни у Бугарској. Авакумовић је 
вавршио, да ће се ред и мир који 
сад влада, одржати п даље.

ПЕТРОГРАД, 30 маја. — Сви 
листови ужасавају се убијствима би- 
оградским. „Св’јет“ осу^ује убице и 
жа ш Александра као доброг Слове- 
на и алеменитог човјека. ,,Новости“ 
говоре, да проливена крв неће оста- 
ти без освете, па и најбољи поредак 
не може оправдати овај крвав чин. 
Посредовање иностранстза у уну- 
трагањим стварима Србије није допу- 
штено, али могу се изродити вапле- 
ти, који би приморали Русију и Ау- 
стрију, да се умијеша.

БЕЧ. 30 маја. — Нова Сл. Пре- 
са јавља, да су сви вванични одно- 
шаји Србије са иностранством пре- 
кинути. Заступници Србије у ино- 
странству немају више права, да 
заступају своју вемљу, пошто чи 
једна држава не привнаје садашњу 
српску владу, нити може имата с 
њом вваничних одношаја. Скупшти- 
на од понеђељника успоставиће од- 
носе Србије према инострансгву по



ме^ународноа праву. Надати се је, 
да ће Србија брво доки у редовно 
стање.

ВЕРСАЉ, 30 маја. — На глас 
о смрти Краљевој, бивша Краљица 
Наталија пала је у несвијест и није 
могла чути крај рзвјештаја.

БЕРЛИН, 30 маја. — Листови 
биоградски јављају, да су потоње 
ријечи Краља Александра биле : „Вој- 
ници, ви сте ме издали!“ Дворски 
маршал Николајевић побјегао је у 
Аустро-угарско посланство. „Таг- 
блат“ говори, да су се Краљ и Кра 
љица у потоње вријеме увијек бојали 
атентата и да су били ријешили, да 
се раставе.

КАРЛСВАД 31 маја. — У рав 
говору с једним дописником изјавио 
је љекар Краља Александра Др. Ве- 
личковић, да није дошао тамо да 
најми стан ва Краљицу Драгу, пошто 
краљевски пар није намјеравао путо- 
вати ове године у иностранство. Он 
миели такођер да Краљ није убио 
Наумовића, пошто Краљ у својој 
спаваћој соби није имао ни револве- 
ра ни другог оружја.

ЖЕНЕВА, 31 маја. — Петар 
Кара^ор^евић ивјављује, да су ње- 
гови присталице имали потпуно уре 
ђену органивацију у Србији, али да 
он није никако био раније иввије- 
штен о сиаоћњим догађајима, нити 
је учинио ништа, да се ови догађа- 
ји спреме ни директно, ни индирек- 
тно. Новости ив Биограда немају ва 
н>ега до сад никаквог вваничног ка 
рактера и он ћечекати мирно ра8витак 
догађчја. Док му се с предловима не 
обрате, држи ва неумјесно да пође 
у Биоград; он ће остати овдје, но- 
што нико не тража његов повратак 
нити му нуди круну. Шго се тиче 
његова мишљења о дога^чјима, он 
жали много што се је морала пото- 
ком пролити крв, осуђује потпуно 
дивља средства, особито жали гаго 
је војска то иввршила. Довољно би 
било, да су Краља принудили да се 
пријестола одрече. ()н је пријатељ 
потпуне слободе штампе, али мисли 
да би се Србија могла иовољно рав- 
вијати и бев сувише либералног 
устава од г. 1889. Мишљење, да је 
он непријатељ Аустро-Угарске, по- 
грешно је; могуће је да је он личао 
оданији Русији, али ту му се дјеца 
васпитавају.

БИОГРАД, 31 маја — (11 и 20 у 
вече). Овдје је све аисолутно мирно. 
Улице опустјеле. Од 9 сати мале 
војничке страже крзтаре по вароши. 
Одјељење пјешадије чува Двор. Ва- 
рош окићена. У престоници, а гсао 
што се тврди, и по унутрашњости, 
опажа се у народу вадовољств \

АТИНА, 31 маја — Листови се 
ужасавају биоградским атентатом 
Краљ, министри, дипломатски кор 
ивјавили су саучешће министру Ср- 
бије.

ЦАРИГРАД, 24 маја. — Ита- 
лијански ратни бр »дови отаутовали 
су јуче из Солуна.

ПАРИЗ, 25 маја. — Иоговара 
се, да ће пут Виктора Емануела у 
Француску и Инглеску бити одло- 
жен ва Новембар.

ЦАРИГРАД, 25 маја. — Порта 
еаошптила је јучер посланицима А- 
устро-Угарске и Русије, да су од 
Бугара, који су били ухапшени по- 
водом солунског атентата, ослобођени 
406, дома отцраћено 270, а остало 
у тавници 80

РИМ, 26 маја. — Посјета Вик- 
тора Емануела у Паризу вванично је 
објављена аа 16 јул* (ио новом). Дан 
поласка ВиктораЕмануела у Иаглеш- 
ку коначно је утврђен 15 новембра. 
Како „Трибуна“ јавља, Крал> ће се 
вадржати у Париву три дана. Још 
је неиввјесно, хоће ли Краљица пра- 
тити Краља.

МАРСЕЉ, 26 маја. — Параброд 
„1п8и1аи-е“ сударио се пред острвом 
Мер с парабродом „1Љап“, који по-

тоњи је ушљед тога потонуо. Мно- 
ге особе су се утопиле. Досад нађе- 
но је 29 мртвих. Број путника на 
параброду „ПБап“ био је око 299. 
Од путника спашено 80, од послу- 
ге 17; ва остале мисли се, да су сви 
и8губљени.

ЦАРИГРАД 26 маја. — Мар- 
шал Омер Ружди-паша, скопљанеки 
валија Шпкир-паша, генерал Шем- 
зи-паша стигли еу у Ђаковицу, ку- 
да је отпутовао и генерални инспек- 
тор Хилми-паша да надзире рад ва 
реформама.

МАРСЕЉ, 27 маја. — Број 
утопљених при судару парабр^Да
ивноси 117.

ЦАРИГРАД, 28 маја. — Порта 
опровргава вијест из Софпје о суко- 
бу Турака и Бугара као и о суда- 
рима на граници.

БИОГРАД, 28 маја. — Турски 
војници покушали су пријећи гра- 
ницу српску код Рашке, али су се 
одмах повукли, чим се је појавила 
погранична српска стража.

БЕРЛИН, 29 маја. — Принцу 
Андрији грчком допуштено је да 
служи у 23 драгонском пуку у 
Дармштату.

СОФИЈА, 29 маја — Књаз 
бугарски повратио ив се Ебентала.

БЕЧ, 30 маја. — Кад је Цар 
ишао колима, у 5 сати у вече, у 
Шенбрун. неки човјек сгахе исиред 
кола са штапом у руци. Кочијаш га 
опави и ошине га канцијом по руци 
у којој штап држаше. Многи на то 
притрчагае а полицајски стражари 
ухватише ту особу и одведу у по- 
лицију, гдје изјаки да се вове Јаков 
Раих, да има 17 гциааи да служи 
као трговачки агент. Он је лећ од 
8/1 покушавао да с Царем говори, 
називчјући се сином Божим, те кап 
такав има да саопштл Цару важне 
ствари. Признат је за лу ху и спро- 
веден у лудницу, одакле је побјегао.

РИМ, 30 маја — Ластови јав- 
љају, да је министарски савјет рији- 
шио да даде оставку ушљед гласања 
од сриједе у питању о уре^ењу 
марине.

РИМ, 31 маја. — „Трибуна“ 
говори : Ђиолити дао је оетавку. Ми- 
нистарски савјет није нигат.т одлучио 
и поново ће се састати сјутра. Бетоло 
је изјавио, да је ријептио дати оставку 
да би се слободније мо(ао бранити 
цротив окривљавања, које је на њега 
ивнесено. „Фракаса“ говори, да ће 
цио кабинет дати оетавку, ако Ђчо- 
лити остане ирм својој озтавци.

ЦАРИГРАД, 31 маја — Сул- 
тан иримио јо у аудиеацију Гешова 
и Начовића.

С Т Ј Е Ч А Ј.
Великој Гимназији на Цотињу 

потребна су јзш два професора у 
шк. год. 1903—4 и то:

1. За класичну филологију ув 
један живи јевик (српски, руски, ње- 
мачки, фраицуски и талијапски);

2. За природне науке уз мате- 
матику и фивику.

Професорска јо основна плата 
2000 круна годишње и уз то 400 
круна додатка; трн петогодпшње по- 
вишице по 400 круна, а двијо по 
600.

Послије 30 година службе на- 
ставник добија пенсију од 4400 кру- 
на. Ко би и даље остао у службн, 
к пенсији од 4400 круна додавало 
би со још годишње 600 круна на- 
граде и додатак.

Пријаве прима Управа Гимна- 
вије до 1 августа о. г. по старом 
календару.

Цетиње, 24 маја 1903 год.

К. Ц. Министарство Просвјете.

Службене Објаве.
_

Јавна пр даја непокретности овдаш- 
њег Мехмет Ота извршвће се дана 12 јула 
и 12 августа т. г. виђи оглас у „Гласу 
Црногорца“ број 22.

Број 33.
Улцињ, 15. маја 1903. год.

Оишт. Суд вароши Улциња.
О Г Л А С

Јавна продаја непокретности Сал Бо- 
ља из села Куломца извршиће се дне 10 
јула и 10 августа тек. год. виђн оглас у 
„Гласу Црногорца“ број 22.

Број 114.
У л ц п њ, 15. маја 1903. год.

Општ. Суд вароши Улциња.
О Г Л А С

Јавна продаја непокретности Сал Бо- 
ла из овдашњег села Коломца извршиће 
се дне 10 јула и 10 августа т. г. виђи 
оглае у „Глас Црногорца“ бр 22.

Број 115.
Улцињ, 15. маја 1903. год.

Општ. Суд вар. Улциња.
О Г Л А С

Јавна продаја непокрегности Сава И. 
Радуловића овдаш. извршиће ее днс 27. ју- 
на т. г.

Види оглас у „Гласу Црногорца“ број 
17 и 19.

Број 73 
IV. 1903. 15.

Подгорица, 28. маја 1903.
Из канцел. Књ. Облас. Суда.

О Г Л А С.
И8носе се на јавну продају доље опи 

сане ненокретности Шпира Вукова Јова 
новића из Горњег поља, које су проције 
њене круна 630.

Продаја ће се извршити у Горње 
Поље. За продају одређују се три рока: 
Први на 1. Ј.ула, другн 1. августа а тре 
ћи 1 септембра, у 4 сата послије подне.

На прва два рока нећо се непокрет 
ности продати испод ироцијењене вријед- 
ности, а на трећем и ниже, али никако 
исиод % процијењене вриједности.

Сваки је лицитант дужан цоложити 
јемство од 10% °А процијењене вриједно 
сти непокретности.

Позчвају се сви они, те имају на не 
покретности какво реално право, дужни- 
кови повјериоци и онн, који имају цраво 
прече купње, да се пријаве Суду прије 
прве продаје.

Опис непокретности:
I. комад ввано „Подгребница“ % ора 

нице, гранича: од иотока, сјевера и југа 
општински комун и вода; од запада вемља 
Крџе Ђуричића;

II. комад земље „Разбоина“ оранице 
и косанице рала 6, граничо: од Истока 
земља Гргура Радоваиова и Баја Алекси 
на, од Запада главни пут, од сјевера пут 
н земља Перка Вукова, од Југа земља 
Трипка Ковачевића.

Број 403.
Милочани, 16/4 1903.

Кап. Мато Новаковић.
Р. 177 Бр. 119 1-1

О Г Л А С
Изиосн се на јавну продају доље о- 

писане непокретнос ги Илије Ђачића у Ру- 
диницама, рала 11, % и ’/1(! орачице, коса 
4, % и %. у овом су нерадне 2 косе и 
једна стаја (појата) које су процијењепе 
круна 2270.

Продаја ће се извршиш у Рудинн- 
иама. За продају одређују ее трн рока: 
ирви на 24 јуна, други 24 јула и трећи 
24 августа ове године у три сата посље 
подне. На прва два рока неће се непо 
кретност продати испод процијењене ври- 
једности, а на трећем н ниже, али никако 
испод % нроцијењене вриједности.

Сваки је лицигант дужан положитн 
јемство од 10% од процијењене вриједно- 
ети. Позивају се свн они који имају на 
непокретностима какво реално право, дуж- 
никови повјериоци и они који имају прече 
право купње да се прнјави срду прије прве 
продаје.

Опис непокретносги: „Остеник“ ора 
чнца и ливада, граничп од истока пут се- 
оцки и комун, од запада пут племенски, 
од југа Обрад Николић, од сјевера игуман 
Поликарпа Гломазић. — „Дубоки до“ ора 
чица, граничи од истока цут племенски, од 
запада комун, од сјевера Никола Бљечић, 
од југа Богића и Гломазићг. — „Борова 
глава,“ орачица, граничи од истока комун, 
од запада Илија Секулић, од запада Јо- 
вица Дамј »човић; одсјевер! Антоннјо Бле 
чић. — У Иванићима орачица и ливада 
на истом стаја, гранича од истока комун, 
од запада Петар Николић, од југа Тодор 
Гогић, од сјевера Милутан Ђачић и Ђор- 
ђије Бојовић — Стаја (појата) ]е на избу 
озидана сувомеђ^м, штацои покривена и са 
другим врло добрим материјалом.

Будањ, 1 маја 1903 год.
Број 80.

Заступ. каа. Малутин С. Васовић. 
Р. 239 Бр. 120 1—1

Приватне објаве.

+
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Приликом смрти мога никад непре- 
жаљеног оца

ИВА МАТАНОВИЋА
који се посље дугог боловања пресели 
у вјечност 23. ов. мј. т. г. у 65-тој 
години свога живота, сматрам за осо 
биту дужност да овим путем од срца 
захвалим свима онима који при цо- 
гребу присуствоваше, као и онима 
који су ми усмено, пиемено и брзо- 
јавно изјавили саучешћа и тиме ми 
у неколико тугу ублажили 

Кежли^и, 27 Маја 1903
Ожалошћени син: 

Јован
Р. 71 Бр 49 1—1

О Г Л А С

Одобрењем Министра Предсједника 
Господина Војводе Божа Петровића од 1. 
Маја 1903 год. број 677.

Варошици Жабљак, дозвољен је иазар 
свакога четвртка.

Из обзира што ће већнном бити жи- 
вога и друго на овом пазару. сматрам за 
дужност ово обзнанити званичнијем путем. 

Број 601.
Жабљак, 3 Маја 1903 год.

Кап. Урош Т». Шаулић 
Р 51. Бр. 50 1—3

О Г Л А С

Овијем јављам евијема у опшге 
беа разлике, ко што има иримити 
од фирме „Дворск г аиотекара Јова 
Дречаи да ивволи пријавити ее пот-
пиеатоме ради исолате најдаље до
1. Јулија ов. год

У исто вријеме иовивам све ду-
жнике исте фирме да изволе ми ду-
гУЈУћУ сноту до нетога рока ис-
платити.

С поштовањем
синоеац

Тодор Дреч.
Р. 53 БР. 51 1—2

ЧИТАЈ СРБИНЕ НЕЋ*ЕШ СЕ КАЈНИ!
На.јбол.п ивбор за куповање.
српско-православних цр- 

квених утвари и то: сви- 
јетлих и црних одежда, 
неба. литија, барјака, по- 
лијелеја. крстова, путира, 
кадионица, пјетохљебница, 
ћпвота, рипида, целиваћих 
и свечарскнх икона, рус- 
ких икона у разним врста- 
ма, историјских слика и 
т.д. и т. д.
Изра1)у,јсм најбогатије икоио- 

етаее и Хрпстове гробове
— по врло умјереиој цвјенн —

За господу спештенике 
одјела, шешира, појасова и 
ками ла вки; свештеничке ха- 
љине израђујем добро и 

[адем врло вјештог кројача.
— На захтијевање шаљем илустровани 
цјеновнак, обавјештаје и различите мустре 
на углед, а код већих послова поднашам 
разне робе, мустрз, цртеже и предрачуне 
о своме трошку, без да је дотични обаве- 
зан да трговину учани.

Поруке извршујем одмах најтачније 
и најсавјеснијо Илустрованн цјсновник 
шаљем )/ крстоплету бссилатнк — Молзћи 
за обилате поруџбнне, јесам

с поштовањем 
Никола Ивковић,

У Новом Саду, у Дунавсвој улици.

II п. 52 1—6
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